

Запад угрожает Грузии

Комментарий Центра АРВАК, 03.05.2024

В Грузии продолжается политический кризис из-за нового «Закона о прозрачности иностранного влияния», который требует от НПО регистрации в качестве *«агентов иностранного влияния»*, если их иностранное финансирование составляет более 20% от их общего дохода.

Закон впервые был выдвинут на обсуждение правящей партией «Грузинская мечта» в марте 2023 г., однако под давлением оппозиционных сил и общественности был отозван. Спустя год его новая редакция опять вызвала недовольство оппозиции и широких общественных кругов, посчитавших его абсолютной копией российского закона. Власти в свою очередь ссылаются на то, что в основу инициативы была заложена переработанная версия принятого США еще в 1938 г. закона о регистрации иностранных агентов FARA (Foreign Agents Registration Act), опыт которого в свое время переняла также российская Госдума. По уверению правящей партии, аналогичные законы существуют практически во всех странах цивилизованного мира, тогда как радикально–прозападная грузинская оппозиция жестко нацелена на достижение отзыва законодательного проекта.

Аргументы власти и правящей партии достаточно корректны: государство не ограничивает деятельность НПО, но стремится обеспечить прозрачность их финансирования с целью идентификации зарубежных бенефициариев их деятельности. Между тем оппозиция в основном оперирует тезисом о якобы *«копировании закона у российской Госдумы»*, что якобы свидетельствует *«о заказе Москвы»*, которая, тем самым, *«пытается уничтожить институт гражданского общества в Грузии»*.

В начальной стадии последних грузинских перипетий коллективный Запад пытался оставаться в тени, однако когда стало очевидно, что власти удастся провалить закон, вмешательство Вашингтона и Брюсселя стало очевидным. 01.05.2024 глава дипломатии Евросоюза Жозеп Боррель призвал грузинские власти остепениться в своем стремлении подавить *«мирные акции»* оппозиции и помнить, что на кону стоит вопрос членства Грузии в ЕС. Слова главы европейской дипломатии о *«мирных акциях»* явно диссонировали с драками в парламенте страны, возведением баррикад на тбилисских улицах и инициированием беспорядков, апогеем которых стала попытка штурма протестующими здания парламента Грузии в ночь на 1 мая.

Еще жестче выразилось по поводу случившегося внешнеполитическое ведомство США. 02.05.2024 спикер Госдепа Метью Миллер обрушился с угрозами на грузинские власти: *«Заявления и действия грузинского правительства несовместимы с демократическими ценностями, которые лежат в основе членства ЕС и НАТО, и таким, образом, ставят под угрозу путь Грузии к евро-атлантической интеграции»*. Тем не менее, грузинские власти пока не отходят от своих намерений. Они даже отвергли предложение США начать *«новый стратегический диалог»* с Вашингтоном для обсуждения и решения всех наболевших проблем.

Тем самым, заинтересованность главных инстанций коллективного Запада внутренними делами южнокавказской республики очевидна, в то время как сама официальная Москва, вопреки обвинениям во вмешательстве в дела Тбилиси, на происходящее никак не реагирует.

В свете этой объективной данности можно предположить, что некоторая нервозность Запада обусловлена трудностями на пути втягивания Тбилиси в противостояние с РФ, о чем открыто говорят грузинские власти. Еще в сентябре 2023 г. СГБ Грузии заявила, что в стране готовится новая революция посредством поддерживаемых и финансируемых Западом НПО, а также с помощью грузинских добровольцев, воюющих за Украину. Тогда попытка была заведомо пресечена, однако в условиях отсутствия регулирующего закона в республику продолжают поступать финансовые средства, направленные на низложение действующего руководства и привода к власти сил, готовых на конфронтацию с РФ, вплоть до вступления с ней в войну.

Учитывая неблагоприятные для Западной коалиции развития на украинском фронте, грузинский нейтралитет становится для Вашингтона и Брюсселя «непозволительной роскошью». Между тем, на начальном этапе реализации стратегии по отрыву Украины от РФ именно Тбилиси была уготована роль вспомогательной силы, присоединение которой к Киеву должно было лишить РФ доминирующих позиций в Черноморском бассейне.

Согласно различным экспертным оценкам у Запада остается мало времени для того, чтобы остановить военный разгром Украины. В данных условиях конструирование «южного фронта» против России без революционных перемен в Грузии невозможно. Но именно ставший предметом ожесточенного противостояния закон может четко высветить все каналы, которым предстоит оросить очередной «грузинский цветник».